)
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Ara tatilde tekrar yapilmasi icin farkh kaynaklardan derlenen sorularla hazirlanmigtir.

Cc

20 Temmuz tarihinde isaretli bolgeler icin asagi-
da verilen bilgilerden hangisi dogrudur?

A) A bolgesinin temmuz ayi sicaklik ortalamasi
diger bolgelere gore en yuksektir.

B) C ve D bolgelerine bu tarihte Gunes isinlari dik
aciyla gelir.

C) B bolgesi Kuzey kutbuna yakin oldugu igin 20
Temmuz'da kar yagisi goéraldr.

D) C bélgesinin temmuz sicaklik ortalamasi B bol-
gesinden yiksektir.

Asagida Dunya gorlntlst (Ozerinde Yengeg ve
Oglak donenceleri ile Ekvator gosterilmistir.

Yenge¢ Donencesi

Ekvator

l

Oglak Donencesi

Giines sinlarinin o©gle saatlerinde Oglak
donencesine dik geldigi zaman diliminde isaretli
A sehriigin asagida verilenlerden hangisi dogru
olur?

A) Yaz mevsimi baglamistir.

B) Ginduz sireleri kisalmaya baslar.
C) llkbahar aylarina giris yapar.

D) Gece sureleri kisalmaya baslar.

Asagidaki gorsellerde Gines isinlarinin farkh
yonlerde Diinya'ya gelis sekilleri gdsterilmistir,

1 2 3 4

Verilen gorsellerin hangilerinde Tiirkiye’de gece
ve glindiz sireleri birbirine esit olur?

A) 1.ve 2.

B) 1.ve4,

C) 2.ve 3.

D) 3.ve4,

21 Haziran’da yilin en uzun gecesi yasanan bir
yer igin asagida verilenlerden hangisi dogrudur?

A) Dénencelerden Oglak donencesine daha yakin
bir konumdadir.

B) Bu bdlgede 21 Haziran'da yaz, 21 Aralik'ta kis
mevsimi baslar.

C) Bu bolgede yil icerisinde aylara gore ortalama
sicakhk farki azdir.

D) 21 Haziran'da yaz mevsiminde oldugu igin bu
boélge Kuzey yarim kirededir.

Asagidaki tabloda Adana iline ait 2 farkli tarihte
Gunes'in dogus ve batig saatleri verilmistir.

TARIH 17.11.2019 | 04.12.2019
Gunes'in Dogusu | 07:11 07:28
Gines'in Batisi 17:35 17:28

Bu tablodaki bilgilerle ilgili,

|. Saat farklari Dinya’nin eksen egikliginin sonu-
cudur.

IIl. Bu iki tarih arasinda gundiz uzunlugu kisalmis-
tir,

111117 Kasim'da gece-guindiz sure farki 4 Aralik'tan
fazladir.

ifadelerinden hangileri dogru olur?

A) Yalniz .
B) Lvell
C) I velll

D) L IL ve Il
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Asagidaki gérselde Dinya Gizerinde A ve B bolgeleri
isaretlenmistir.

isaretlenen bdlgelerle ilgili agagida verilenlerden
hangisi dogrudur?

A) 21 Aralik tarihinde B bélgesinde kis, A bdlgesin-
de yaz mevsimi goralar.

B) 21 Haziran tarihinde A bélgesinde giindliz uzun-
lugu B bolgesine gore fazladir.

C) 23 Eylul tarihinde B bolgesinde gece siiresi A
bblgesine gore daha fazladir.

D) 21 Mart tarihinde A bélgesinde glinduz suresi B
bolgesine gére daha fazladir.

Golge Boylan

I I T v

Bir cismin gotlge boyu 6gle vakti, mevsim

baglangi¢ tarihlerinde olgulerek yukaridaki grafik

olusturulmustur.

Grafikteki bilgilere gore asagidakilerden hangisi

yanhstir?

A) Cisim Guney yarim kurede ise lll.tarih 21 Mart
olabilir.

B) Cisim Kuzey yarim kirede ise IV. Tarih 21 Aralik
olablilir.

C) Cisim Kuzey yarnim kurede ise Il. Tarih 21 Aralik
olablilir.

D) Cisim Gliney yarim klrede ise |. Tarih 23 Eyltl
olablilir.

Fen Bilgisi 6gretmeni asagidaki sekille ilgili "Glines
isinlari, Kuzey yarim kiirede bulunan Yengeg
donencesi tzerindeki noktalara 6gle vakti dik agl
ile duser. Guney yarim kureye ise egik agilar ile
diser.” agiklamasini yapmistir.

Yengeg Donencesi

Giines

Dénencesi

K,L,M ve N sehirlerinin sicakliklarini asagidaki gibi
yazmistir,

K: 33 °C L:21 °C
M: 12 °C N:22 °C
Donenceler tizerinde bulunan K, L, Mve N

sehirlerinin sicaklik farkhliklarinin sebebi igin
asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Kile L arasindaki farklik Danya’nin gunluk
hareketindendir.

B) Mile N arasindaki farkhlik Ekvator’a
uzakliklarindan dolayidir.

C) Kile N arasindaki farklilik Gunes 1sinlarinin
disme acisi arasindaki farktan dolayidir.

D) Lile M arasindaki farklilik Dinya’nin eksen

egdikliginden kaynaklanir.

Dunya'nin 23°27" lik eksen egikligi bulunmaktadir.
Bu eksen egikligi,

I.  Yiligerisinde farkl mevsimlerin gérulmesi.

Il. Cisimlerin golge boylarinin farkli tarihlerde
ayni saat iginde degisim gostermesi.

I1l. Ayni bdlgede gece ve giindiiz sirelerinin
degismesi.

IV. Yerel saat farklarinin olugmasi.

sonuglarindan hangilerine neden olur?

A) lvelV.
B) lvelll.
C) llvelll

D) I, 1l velll.
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10.

1.

Asagida kurgulanan oyun 1. kareden baslamaktadir.
Kutudaki bilgi dogru ise 2 kare ilerlenir, yanlissa 1
kare geri gelinir. Ornegin 1. karede bilgi dogru ise
3. kareye gidilir. 3. karedeki bilgi yanligsa 2. kareye
donalar,

Buna gore 1. kareden baslamak ilk hamle ise
oyun basladiktan sonra 4. hamlede hangi kareye
gelinir?

A) 3. kare
B) 4. kare
C) 5. kare
D) 6. kare

istanbul'da bir yaz guni Sema sabah havanin
¢ok glnesli oldugunu, balkonda kahvalti yapmak
istedigini sdyliyor. Bu sirada gazete okuyan babasi
ise Dunya'nin bagka yerlerine kar yagmakta oldugu
haberini okuyor. Bunu duyan Sema babasina kar
yagan bolgenin bulundugu yanm kureyi soyltyor.

O giinin tarihi ve Sema’nin soyledigi yarim kiire
asagidakilerden hangisidir?

A) Guney Yarim Kire 21 Temmuz

B) Guney Yarim Kire 20 Ocak

20 Aralik

21 Haziran

C) Kuzey Yarim Kiire
D) Kuzey Yarim Kire

12. Asagidaki gorselde Dunya'nin kendi etrafinda

donerken izledigi dénme ekseni ve agisi
gortlmektedir.

237
:r"_'\:.'

Dénme ekseni

Dolanma diizlemi

E}kvator

Donme ekseniile ilgili agagida verilen bilgilerden

hangisi dogrudur?

A) Bir bodlgede yil boyunca gece ve gindiz
strelerinin degismesine sebep olur.

B) Dunya Gunes etrafinda dolanirken bulundugu
her konumda devam eder.

C) Sadece gece ve glnduz slreleri Uzerinde etkisi
vardir.

D) Dénme ekseni agisi 21 Mart ve 23 Eylul
tarihlerinde degisir.
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13.

14.

Asagida Rize sehrimizin son 30 yildaki yil igi aylik
yadis ortalamalari ve DUnyanin Glnes etrafindaki 4
konumu verilmistir.

ortalama vagis

RIZE

(mm)

280

260

240

220

200

180

160

140

120

100

80

&0

40

i)

234567 89101112 Aylar
s 3. Konum

‘&’\

Rize ilimizin yagis ortalamasinin en fazla oldugu
ayda Diinya hangi konumlar arasinda olur?

A) 1.ve 2.

B) 2.ve3.

C) 3.ved4.

D) 4.ve 1.

Asagida Dunya'nin konumu ve Gunes isinlarinin
gelme ydnl gosterilmistir.

: Giines Isinlari
Odlak Dénencesi

Bu gorsele gore asagida verilen bilgilerden

hangisi dogrudur?

A) Kuzey yarnim kiire, Glney yarim kireye gore
daha cok 1sinir.

B) A bolgesinde yaz mevsimi, B bdlgesinde kig
mevsimi baslar.

C) Dinya'nin her yerinde gece ve glindiz sireleri
esitlenir.

D) Gunes 1sinlari  Oglak donencesine 6gle
saatlerinde dik aci ile gelir.

15. Asagdida Sekil 1'de 1s1§in gelme agisinin birim ylzeye

verdigi enerji miktar1 agiklanmaya calisilmistir. Isik
dik geldiginde birim ylizeye de daha fazla enerji
duserken, gelme agisi daraldiinda 1s1k daha fazla
yayihyor ve birim ylizeye diigen enerji azaliyor.
Sekil 2'de Dunya Uzerinde bulunan A, B, C ve D
noktalarinin birim ylzeylerindeki enerji miktarlari ile
ilgili grafik verilmistir.

Sekil 1 1sik kaynagindan
gelen isinlar

1 2

15tk kaynagindan
gelen i1sinlar

Sekil 2

Birim yluzeye
disen enerji

ABC D ™ o

Sekil 1’deki durumu g6z 6niinde bulundurarak 21
Aralik tarihinde A, B, C ve D bolgelerinin Diinya
uzerindeki konumu asagidakilerden hangisi gibi
olabilir?

A\
A) é“\‘B‘\‘}Yengeg Dénencesi
“\&g Ekvator
Oglak Donencesi
S
B) f\\%

} Yengeg Dénencesi
B Y/
NG YA
_ .~ Oglak Dénencesi
C) réB\‘AYengeg Dénencesi
L]
N Ekvator
\ Oglak Doénencesi
D ~— -8, » .
) | :) B\]Yengeq: Dénencesi

N:A Ekvator
QOglak Ddnencesi
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16.  Yengeg Donencesi

Oglak Dénencesi

. 21 Haziran 21 Aralik
II. 21 Mart 23 Eylul
. 21 Mart 21 Aralik

B ve C noktalarinda agag golgelerinin boyunun
ogle saatinde esit olabilecegi tarihler yukarida-

kilerden hangileridir?
A) Yalniz |.

B) Yalniz Il.

C) lLvell

D) 1. velll

17.

enerjisi olusturur. Egik agllar ile disen Glnesg
isinlari ise ylizeyde daginik halde olduklari igin
daha az is1 enerjisi olugturur.

Buna gore 21 Mart tarihinde 6gle saatlerinde

Ekvator’dan kutuplara dogru gidildikge sicakhigin
azalmasinin nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Eksen egikligi

B) Dunya'nin yilhik hareketi
C) Dunya ‘nin sekli

D) Danya'nin gunlik hareketi

1sinlari
glines 1sinlari i : é;

Dik veya dike yakin acilar ile diisen Gunes i1sinlari,
yuzeyde toplu halde olduklan i¢in daha fazla 1si

18.

Asagida Sekil 1° de Diinya'nin dénme ekseni, Giines
etrafinda dolandigi dolanma duzlemi ve Ekvator
gosterilmistir.

Dénme ekseni

Sekil 1 w@/

D0[1anrna dizlemi

|
Ekvator

Doénme ekseni

Sekil2 07

Dolanma dtzlemi

Sekil 2'deki gibi Diinya’nin eksen egikligi
bulunmasaydi,

I. Gunes isinlari Ekvator’a herzaman dik gelirdi.
Il. Bir bélgeye Gines isinlari hep ayni agiyla gelir-
di.

IIl. Mevsimlerin olusumu devam ederdi.
ifadelerinden hangileri dogru olurdu?

A) Yalmz Il
B) Yalmz Il
C) lvell
D) Il velll.
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20.

................. tarihinden itibaren Gliney yarim kiirede
sonbahar mevsimi, Kuzey yarim kirede ise ilkbahar
mevsimi yasanmaya baslar.

tarihinde Gunes 1sinlar,  Yengeg
Doénencesi Uzerindeki noktalara 8gle vakti dik agi ile
diser.

tarihinden itibaren Glnes Isinlari,
Glney yarim kure ylzeyinde giderek daha az,
Kuzey yarim kure ylzeyinde ise giderek daha fazla
Isl enerjisi olusturur,

tarihinde Gunes 1sinlari, Oglak
Doénencesi Uzerindeki noktalara o6gle vakti dik aci
ile duser.

Bu ifadelerde noktali yerlere asagidaki tarihlerden
hangisi getirilemez?

A) 21 Mart

B) 23 Eylul

C) 21 Aralik

D) 21 Haziran

gece-glndiz slresi (saat)
glndiz
A —— CECE
» Tarih
I Il 1 v Vv

Bir bélgede yil boyunca gece-giindiiz sirelerindeki
degisimleri gosteren grafik verilmistir.

Bu bdlge gliney yarim kiirede olduguna gore 1, Il
I, IV ve V ile gosterilen tarihler ve bu tarihlerdeki
mevsimler ile ilgili agsagida verilenlerden hangisi
dogrudur?

A) 1. ve V. 21 Aralik olup, bélge yaz mevsimindedir.
B) II. 23 Eylul olup bolge ilkhahar mevsimindedir.
C) lll. 21 Haziran olup bdlge yaz mevsimindedir.

D) IV. 21 Mart olup bélge sonbahar mevsimindedir.

21.

22,

Hipotez: Ginesin gelis agisina bagh olarak gélge
boyu degisiklik gdsterir.

Bu hipoteze gore ayni boy uzunluguna sahip Ayse
ve Arda gélge boylarini ayri ayr dl¢lip sonucu Fen
dersinde 6gretmen ve arkadaslari ile paylasiyorlar.

165 cm olan Ayse golge boyunu 178 cm olarak, ayni
boya sahip Arda ise 169 olarak dlglp bir sonraki giin
okula geliyorlar.

Fen  ogretmeni  dgrencilere  bu  durumun
sebebinin neler olabilecedi konusundaki fikirlerini
paylasmalarini istiyor.

Ali: Olctimi ayni gin iginde yapmislarsa élgim
yaptiklari saat farkl olmall.
Akin: Ayse'nin dlgim yaptigi anda glnes i1siginin
gelme acisi daha kicuktar.

Ata : Arda'nin élgclim yaptigl saat 6dle saatine daha
yakindir.

Buna gore bu durumu dogru agiklayan ogrenciler
asagidakilerden hangileridir?

A) Yalniz Ali

B) Ali ve Akin

C) Akin ve Ata

D) Ali, Akin ve Ata

Asagida Dinya tzerine Gines isinlarinin gelme
acilarinin farkh sekilde oldugu iki gorsel verilmistir.

Ekvator Ekvator

1

1 2

Verilen gorsellere gore;
I. 1. gorselde Kuzey yarim kire kig mevsimine girer.

Il. 2. gorselde GuUney yarim kirede gtindizler 1.
gorsele gore daha uzundur.

I1l. 2. gorselde Guney yarim klrede aylik sicaklik
ortalamasi 1. gorsele gore yuksektir,
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz I.
B) Yalniz Il
C) lLvell
)

D) I velll.
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23.

24,

Verilen gorsele gore asagidaki
hangisi dogrudur?

bilgilerden

A) 1. bolgede Kuzey yarim kiirede glindliz siresi
kisalir.

B) 2. bdlgede Giiney yarim kirede glindiiz siresi
uzar.

C) 3. bdlgede Giiney yarim kirede gtindiiz siresi
kisalir.

D) 4. bélgede Kuzey yarim kirede gece siresi
uzar.

. Fen bilimleri 6gretmeni asagidaki gorseli cizdikten
sonra, “Diinya A noktasindayken Giines'e
uzakhigi 152 milyon km, B noktasindayken
Gunes'e uzakhg 147 milyon km dir. Dinya A
noktasindayken Kuzey yarim kirede yaz mevsimi,
B noktasindayken kis mevsimi goralar.” demistir.

1. Konum

4. Konum

Bu gizimi ve agiklamayi yapan ogretmen
asagidakilerden hangisini anlatmak istemistir?

A) Mevsimlerin olusumuna Dunya'nin GUnesg'e
olan uzakhginin etkisi yoktur.

B) Eksen egikligi ile birlikte Glines'e olan uzaklk
mevsimlere etki eder.

C) Kuzey karim kirede Gines'ten uzaklastikga
sicakliklar diiser.

D) Dunya ile Gunes arasindaki uzaklik strekli
degisiklik gosterir.

25.

12 Mart tarihinde Turkiye'den Diinya turuna gikmaya
hazirlanan bir kisi karavaninda kullandigr Gines
panellerinden en iyi sekilde verim alabilecegi bir tur
planlamak istiyor.

Gezmek istedigi yerleri haritada belirleyen kisi,
sectigi noktalardan hangi tarihlerde bulunursa
en verimli sekilde Giines enerjisini kullanmig
olur?

A) [ 21 Mart

21 Haziran
23 Eylul
21 Aralik

B) [ 21 Mart
21 Haziran
23 Eylul
21 Arahk

C) [ 21 Mart
21 Haziran
23 Eylul
21 Aralik

D) [ 21 Mart
21 Haziran
23 Eylul
21 Aralik

Mo ml M> .0 |mm>0|l W0O|om
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26.

27.

Ogrenci Degisim Projesi kapsaminda 21 Aralik'ta
Dinya'nin farkl tlkelerinden gelerek Avustralya’da
bulusan ogrenciler, aralarinda bu tarihte kendi
Ulkelerinde yasanan mevsimler ile ilgili konusuyorlar.

1. 6grenci: Benim lUlkemde bu tarihte geceler uzun
gunduzler kisadir.

2. 6grenci: Benim tlkemde bu dénemdeki ortalama
sicaklik dusiktar.

3. 6grenci: Benim tlkemde 21 Mart'ta 6glen vaki
cisimlerin gélgesi olusmaz.

4, 6grenci: Benim tlkemde bu tarihte geceler kisa
gundUzler uzundur.

Bu ogrencilerden hangileri Ekvator bodlgesinde
bir lilkede yasamaktadir?

A) 1.ve 2.
B) 3.ve4.
C) 4.
D) 3.

Asagida Turkiye'de goértlen 4 mevsimin baslangig
tarihleri verilmistir.

o ’{jN
" i 3
21 Mart 21 Haziran 23 Eylul 21 Aralik

Buna gore asagida verilenlerden hangisi
dogrudur?

A) Tarkiye ilkbahar mevsimine girerken 8gle
vaktinde Giines i1sinlari Yenge¢ Donencesine dik
gelir.

Turkiye yaz mevsimine girdikten sonra gindiz
ve gece slreleri arasindaki fark azalmaya
baslar.

Turkiye kis mevsimine girdikten sonra gindiiz
sureleri kisalmaya, gece streleri uzamaya
baslar.

Turkiye sonbahar mevsimine girerken Gines
isinlari 6gle vaktinde Oglak Dénencesine dik
gelir.

28.

. Asagida bir 1sik kaynagindan farkli agilarda 2 bolge
aydinlatilmis, ayni sirede 1. bélgenin 2. bolgeye
gore daha fazla 1sindigi géralmustar.

1sik kaynagindan
gelen isinlar

3 L ;
r T

g1k kaynagindan
' J@_-"gelen Isinlar

1. Bélge 2. Bolge

Bu gozleme gore, Diinya lizerine Gilines isinla-
rinin 6gle vaktinde gelis agisiyla ilgili asagidaki
tarih ve bolge eslestirmelerden hangisi dogru-
dur?

Tarih 1. Bolge 2. Bolge
A) 21 Mart Ekvator Yengeg Dénencesi
B) 21 Aralik Yengeg Donencesi Oglak Dénencesi
C) 21Haziran Ekvator Odlak Dénencesi
D) 23 Eylal Yengeg Dénencesi  Ekvator
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29. Asagida dinya ve adac altinda oynayan iki gocuk 30. . Diinya’nin kiresel yapisindan dolayi aynr yarm
gorseli gorulmektedir. kirede bulunan bélgelerde kutuplara yaklastikca
Geiince BiREREAS] Glines isinlarinin gelis a¢isi daralir ve ayni zamanda
ERmOERE Guneg Iginlari kutuplara yaklastikca ayni tarihlerde giindiiz

Ekvator ‘g - T uzunlugu kisalir.

- Asagida Ulkemizde bulunan 3 sehrimize ait
- ayni tarihlerdeki gunesin dogus ve batis saatleri
. verilmistir.

> Tarih 17.11.2019 | Ksehri | Lsehri | M sehri
- Giines'in Dogusu | 07:35 07:11 06:59
Gines'in Batis 17:51 172:35 17:05

Verilen bilgilere gore asagidakilerden hangisi
dogrudur?

A) K sehri ayni tarihte diger illerimize gore daha
cok i1sinir.

B) M Sehri diger illere gbre daha kuzeyde bulunan
ilimizdir.

C) Gunduz uzunlugu en az olan ilimiz L sehridir.

o . . D) Gece uzunlugu en fazla olan ilimiz K sehridir.

Bu gorintlinin diinya lzerinde K, L, M ve N

noktasinda da oldugu kabul edilerek agag

golgesi ile ilgili asagida verilenlerden hangisi

dogru olur?

A) 21 Haziranda Ogle saatinde, K noktasinda agag
golgesi L noktasina gére daha uzun olur.

B) 21 Aralikta 6gle saatinde, M noktasinda agac
golgesi erkek gcocugun zerine duser,

C) L ve M noktalarinda 21 Aralik tarihinde 6gle
saatlerinde golge boylari esit olur.

D) 21 Martta N noktasinda &gle saatlerinde gélge
boyu M noktasina gore daha buyuktir.
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31.

. Asagida Adana’da bulunan bir evin glineye bakan
penceresinden 20 Ekim ve 25 Aralik tarihlerinde
saat 10:00 da glines 1s1ginin oda igerisinde aydin-
lattigr bolgelerdeki fark gortlmektedir.

Farkl
glines
asagidakilerden hangisi agiklar?

tarihlerde ayni saatte oda
1Isiginin - aydinlattigi

icerisinde
alanlardaki farki
A) Adana'da 25 Aralikta giindiiz uzunlugu 20 Eki-
me gore daha fazladr.

20 Ekimde Gece-gundiz uzunlugu farki 25 Ara-
lik tarihine gore daha azdir.

Adana’ya 25 Aralik tarihinde Gines isinlari dik
aciyla gelir.

Adana’ya 20 Ekimde, 25 Aralik giiniine gore
Gines isinlari daha biytk agiyla gelir.

32. Asagida Ulkemizde mevsim gegisleri ile ilgili

verilen bilgilerden hangisi dogrudur?

A) Gunesisinlari 6gle vaktinde Yengeg Dénencesine

dik geldiginde tlkemizde kis mevsimi baslar.

Gunes 1sinlarl Ekvatora 6gle vaktinde dik geldi-
ginde Turkiye bahar aylarina girer.

Gunes isinlari 6gle vaktinde Oglak Dénencesine
dik geldiginde Glkemizde yaz mevsimi baslar.

Ulkemizde mevsim gegislerini sadece Diinya’nin
kendi ekseni etrafinda dénmesi etkiler.

33.

34.

. Kuzey Yarim Kure'deki K sehrinden dinyanin baska

bir noktasindaki L sehrine gidecek olan bir kisi gidis
ve dénus tarihlerinde her iki sehir igin Glnesg'in
dogus ve batis saatlerini kontrol ediyor.

Gidis Gunesin dogusu | GUnesin batisi
K sehri 07:13 17:34
L sehri 05:34 19:46
Doénus | Glnesin dogusu | Gunesin batisi
K sehri 07:19 17:31
L sehri 05:32 19:52

Her iki sehrin gidis ve doniis tarihlerinde ki
Glines dogus ve batis saatleri tablolarda oldugu
gibiyse asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Tabloya gore Dinya 21 Mart - 21 Haziran

tarihleri arasindadir.

B) Giney yarnim kirede gtindiiz uzunlugu

kisalmaktadir.

C) Kuzey yarnim kirede sonbahar mevsimi

yasanmaktadir.
D) Guney yarim kire kis mevsimine gegis

yapmaktadir,

. Asagida Dinya Uzerinde 3 farkli bélgenin ayni

tarihte gece ve gunduz streleri ile ilgili grafik
verilmistir.

siire(saat)
A
24
18
12 [— |
6 ‘ I bolgeler
. |
K L M

L bolgesinin ilkbahar mevsiminde oldugu
biliniyorsa;

[. K bélgesinde glndizler kisalmaktadir.

Il. L bdlgesinde 21 Haziran a kadar gunlik sicaklik
dusis gosterir.

[ll. M bélgesi Ekvator'a en yakin bolgedir.

ifadelerinden hangileri dogru olur?

A) Yalniz Il
B) I velll.
C) Il velll.
D) L 1. velll.
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35. Asagidaki goézlemde kirmizi

bir top Uzerinde
dénebilecedi bir cubuk Uzerine sabitlenip farkli
noktalardan isik tutulmustur.

p

I. Durum

e
e

N

i

Il. Durum

[. durumda top déndarulurken K noktasinin L
noktasindan daha uzun sire sk etkisinde kaldig
gorilmas. Il. durumda ise L noktasinin daha uzun
sure 1s1k etkisinde kaldigi gérulmustar.

Yapilan bu gozlemle ilgili
hangisi dogrudur?

asagidakilerden

A) Dinya (zerinde Ekvatora yakin bolgelerin
kutuplara yakin bolgelerden daha uzun isik
alacagini gostermek igin yapilimigtir.

B) Dinya'daki eksen egikliginin Dinya Uzerindeki
farkli noktalarda  aydinlanmaya  etkisini
gostermek igin yapilmistir.

C) Dinya’nin kiresel yapisinin farkli noktalarda
mevsimlere etkisini gdstermek icin yapilmistir.

D) Dunya'daki eksen egikliginin dinya Uzerindeki
farkh noktalarda mevsimlerin olusumuna etkisini
gostermek igin yapilmistir.

36.

Asagida dinya Uzerinde ayni tarihte 2 farkli
bblgenin gece ve giunduz sireleri ile ilgili grafik
verilmistir.

siire(saat)
A gunduz

24 . gece
18

12
6
I bolgeler
K L -

Grafikteki bilgilere gore asagidakilerden hangisi

hakkinda kesin bilgi sahibi olunur?

A) K ve L bolgelerinde hangi mevsimin yasandigd|
bilgisi.

B) Gunes i1sig1 gelis agisinin hangi bodlgede buyuk
oldugu bilgisi.

C) Verilen bolgelerin hangi yarim kirede oldugu
bilgisi.
D) Bu iki bolgede 1 yilda gorulebilecek iklim gesitleri

hilnisi
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37. lskenderiye Kutuphanesi'nin sorumlusu
Eratosthenes, dinyanin cevresini M.O. 240ta
olgerek tarihe gegti. Kutliphanede, Misir'in Aswan
kentinde yazin en uzun glninde &gle vakiti,
Gineg'in su kuyularinin igine tam olarak yansidigini
okuyunca etkilendi. Ogle saatinde dikili taslarin
golgesinin  kayboldugunu da okuyunca, 1si1§in
kuzey ve gliney kentlerine farkli agilarla geldigini
anladi. Eratosthenes, iskenderiye ve Aswan kentleri
arasindaki uzakhgin 5 bin stadia yani 900 kilometre
oldugunu Firavun'un katiplerinden 8grenmisti.
Eratosthenes, en uzun giin 6gle vakti diktigi cubugun
golgesini ve yuksekligini dlcerek glines isinlarinin
gelis agisini hesapladi. Agi 7 derece 12 dakika
ciktl. Aswan'da ayni gin 6gle vakti Gunes isinlari
kuyunun dibine agi yapmadan ulagiyordu. Ogle vakti
kuyunun dibine glines vuruyor ve su aydinlaniyordu.
Gunes 1sinlar birbirine paralel oldugu igin dinyanin
merkezinden Iskenderiye ve Aswan'a ¢izilen cizgiler
arasindaki agl, Eratosthenes’in él¢tigt agiya esitti.
Eratosthenes’in dlgimine godre Dinya’nin gevresi
45.000 kilometre cikmaktadir.

Yukarida Eratosthenes’in yaptigi Dinya’nin
cevresini hesaplama deneyiyle ilgili
asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Eratosthenes’in
Haziran'dir.

deneyi yaptigi tarih 21

B) Deneyin yapildig! tarih ve saatte glines isinlar
Aswan’a 80" agiyla duser.

C) Giney yarim kiirede bu deney 21 Aralik tarihin
de yapilmalidir.

D) Gunes isinlari bu tarihte Misir'a en kugik agiyla
gelmistir.

38.

39.

Dunya'nin gok farkli yerlerinde dénemin krallari
kendi adlarina lahitler yaptirmiglardir.Eski insanlar
pramitleri  yaparken kralin lahitinin  Uzerine
yilda iki defa glnes girebilmesi igin tasarimlar
distinmuslerdir. Cizimdeki lahitlerin  Ozerindeki
acikliktan gines isiginin yilda sadece 2 defa dik
girmesini saglamislardir.

Gines 15181
2=
lahit odasi
Yengeg K
Dénencesi ®

L
/ Ekvator M_ .\
\ N,/

Bu lahitler Diinya lzerinde yukarida verilen
hangi noktalarda yapilabilir?

A) Kve L noktalari
B) L ve M noktalari
C) Mve N noktalari
D) Kve N noktalar

Antalya'da kuzey cephesi agik, giiney cephesinde
pencere olmayan bir evde oturan bir aile kis aylarinda
evleri gok soguk oldugu igin evlerini degistirmek
istiyorlar.

Kis aylarinda bu evin ¢ok soguk olmasinin sebebi
asagidakilerin hangisinde verilmistir?

A) Dunya'nin glinese olan uzakliginin kis aylarinda
artmasiyla sicakligin dismesi.

B) Dunya'nin gunes etrafinda batidan doguya
dogru dénmesi.

C) Dianya'nin gunlik hareketiyle sicakhk farkinin
strekli olarak degismesi.

D) Dinya'nin Kuzey yarim kiresindeki Antalya'ya
kisin 1s1gin giineyden gelmesi.




[ MEVSIMLER VE iKLiM

FATIH CECEN AKADEMI ]

40. Asagida Kuzey yarim kirede bulunan bir bdlgede

21 Haziran ve 21 Aralik tarihlerinde 6gle saatinde
Gunes'in konumunu gosteren gorseller verilmistir.

¢9

21 Haziran

3

4ak ~

Verilen bilgi ve gorsellere gore asagidakilerden
hangisi dogrudur?

A) 21 Haziran'da evin golgesi 6gle vakti 21 Aralik’a
gore daha uzundur.

B) 21 Haziran'da Glnes 21 Aralik tarihine gére
daha geg batar.

C) 21 Aralik'tan sonra evin Uzerine gelen Gines
1$131nin agisi 6gle vakti kugllmeye baslar.

D) 21 Haziran'dan sonra evin Uzerine gelen Glnes
1Is1Iginin agisi buyimeye baglar.

41.

42,

. Asagidaki gorselde Diinya tizerinde Atmosfer taba-
kasi gosterilmistir.

Atmosfer

Atmosfer ile ilgili;

I. Atmosferdeki kisa sureli hava degisimleri iklimleri
olusturur,

Il. Atmosferde bulunan sera gazlari yerytziinde
Isinmaya sebep olur.

I1l. Atmosferde en fazla bulunan gaz azot gazidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz I,

B) Yalniz Il.

C) Il.ve lll.

D) LI velll.

Asagida 2 bélge arasinda gindiz saatlerinde hava-
nin akim yéni gosterilmistir.

2. Bolge

1. Bolge

Verilen gorsele gore asagidakilerden hangisi
dogrudur?

A) 1. bolge algak basing alani bélgesidir.
B) 2. bdlgede isinan hava yikselmistir.

C) 1. bdlgede yagis olma ihtimali yuksektir.
D) 2. bdlgede hava sicakligi daha dusiktr.
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43.

44,

Asagida hava olaylarindan ikisi olan sis ve ¢iy
gorselleri gorilmektedir.

sis cly

Bu olaylarla iligili;

I. Sis tamamen su buhari formunda, ¢iy sivi form-
dadir.

Il. Her iki olayda nemin yogunlagmasi sonucu olu-
sur.

I1l. Her iki olayda gece ve giindiiz sicaklik farklarinin

fazla oldugu durumlarda olusur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz L.
B) Yalniz Il.
C) L velll.
D) Il ve lll.

Hava daima basincin yiksek oldugu yerden,
basincin disiik oldugu yere dogru hareket eder.
Yatay yoénli yer degistiren bu hava hareketlerine
riizgar denir.

Fen Bilimleri 6gretmeni bu bilgiyi verdikten sonra
yelkenli teknelerin kiyidan denize acilmak igin en iyi
saatlerin gece saatleri oldugunu soylemistir.

Ogretmen bu durumun nasil agiklanacagini sinifta
ogrencilere sormustur.

Ayca: Gunduz saatlerinde kara yiksek basing
alani deniz al¢ak basing alanidir.

Nazar: Gece saatlerinde deniz soduk kara sicak
oldugu icin rlzgar karadan denize dogrudur.

Yusuf: Gece saatlerinde kara yiiksek basing alani
deniz algak basing alanidir.

Alp: Gundiz deniz cok dalgalidir.

Bu durumu dogru agiklayan
asagidakilerden hangisidir?

A) Ayca
B) Nazar
C) Yusuf
D) Alp

ogrenci

Asagida 2 bolge arasinda giinduz saatlerinde
havanin akim yonu gésterilmistir.

45,

1. Bolge

Verilen gorselde bir siire sonra 2. bodlgede
gorilen yagisin nedeni asagidakilerden
hangisidir?

Yikselen nemli havanin yukarida soguk hava
ile kargilasmasi.

2. bdlgenin havasinin 1. bélgeye goére daha
serin olmasi.

C) 1. bolgedeki havanin fazla
bdlgeyi etkilemesi.

Isinmasinin 2.

1. bélgeden gelen riizgarin, sicak ve nemli hava
bulundurmasi.

. Atmosferdeki su buharinin yogunlasmasi sonucu
olusan yagisin, sivi sekilde yerylziine dismesine
denir.

46.

Atmosferdeki su buharinin, buz kristalleri seklinde
yogunlasmasi olusan vyagis sekline

Yerylziine yakin su buharinin sicakhk donma
noktasinin altina dustiginde sivi héle gegmeden
direkt buz kristallerine dontsmesiyle olusan bu
olaya denir.

Verilen ifadelerdeki noktali yerlere agsagidaki
tanimlardan hangisi getirilemez?

A) Dolu
B) Kar

C) Yagmur
D) Kiradi
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47. Fen bilimleri

48.

ogretmeni, Mevsimler ve Iklim
Unitesinde sinifi iki gruba ayirip, her iki gruba
farkl gorevler vermistir. Gruplara verilen gérevler
asagidaki gibidir.

1. Grubun gorevi:

Uzun yillar boyunca Dunya'nin farkli bdlgelerinde
yasanan hava olaylari ile ilgili aragtirma yapan bilim
insanlar gibi davranip harita hazirlamak.

2. Grubun gorevi:

Bir gin igerisinde Dunya'nin farkli bolgelerinde
yasanan hava olaylari ile ilgili arastirma yapan bilim
insanlar gibi davranip bir harita hazirlamak.

Ogretmenin iki gruba da vermis oldugu
gorevler yukandaki gibi olduguna gore asagida
soylenenlerden hangisi yanhs olur?

A) 1. Grubun temsil ettigi bilim insanlarina
klimatolog denir.

B) 2. Grubun temsil ettigi bilim insanlarinin
insanlarin ilgilendikleri bilim dali meteorolojidir.

C) 1. Grubun temsil ettigi bilim insanlarinin galisma
sonuglari fosil yakitlarin kullanimindan etkilenir,

D) 2. Grubun temsil ettigi bilimi etkileyen faktorlerin
degiskenligi 1. gruptan daha azdir.

Asagida orman ve fabrika goértntisa verilmistir.

Verilen goresellerdeki durumlarin, sera etkisi
ve kiiresel 1Isinmaya etkisiyle ilgili asagidaki
verilenlerden hangisi yanlistir?

A) Ormanlik alanlarin artmasi atmosferdeki zararli
gazlarin azaltilmasina yardimci olur.

B) Fabrikalarin yerlesim yerlerinden uzak tutulmasi
insanlari sera etkisinden korur.

C) Fabrikalarda fosil yakit kullaniminin azaltiimasi
sera gazi salinimini azaltir.

D) Ormanlarin azalmasi atmosferde CO, birikimini
artirir, buda sera etkisini buyutar.

49. Asagida 2 grafikte Adana ve Rize illerimizin son 30

50.

yilinda aylik yagis ortalamalari verilmistir.

ADANA

Ortalama yagis (mm)
A

Pt
]
240
2H
200

120
100
R
o
40
20
I_I_I_I_I_I_I_I_IJ_, Aylar

1 2 3 456 7 8 91011 12
Grafik -1

Ortalama yagis (mm)
A

RIZE

1 23 45 6 7 8 91011 12 Pylee

Grafik -2

Verilen grafiklere gore asagidakilerden hangisi
soylenemez?

A) Bu grafikler verilen illerin iklimi hakkinda bilgi verir.
B) Rize de Adana ya goére yagis ortalamasi ylksekitir.
)

)

C) Adana’da kis aylarinda kar yagisi beklenmez.
D) Bu grafikler haftalik hava olaylari tahmini vermez.

Atmosferdeki gazlarin orani, %78 N, %21 O, ve % 1
diger gazlar (CO,, Su buhari vb.) seklindedir.

Atmosfer gazlan ile ilgili
bilgilerden hangisi yanhstir?

asagida verilen

A) Atmosferdeki hava olaylarinin olusumunda en
biyuk etkiyi su buhar gosterir.

B) Atmosferde CO, miktarinin asiri artmasi kiiresel
Isinmay! artirir.

C) Atmosferdeki O, gazinin miktari CO, miktarina
bagh olarak sirekli degisir.

D) Atmosferdeki CO, oraninin hava olaylarina etkisi
hic yoktur.
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51.

52.

Asagida Adana iline ait 5 guinlik hava tahmini ve
son 30 yildaki aylik yagis ortalamalari verilmistir.

ADANA

+18°C

HB'C HI'C H7'C  +12C  +0°C

Sekil 1
Ortalama yagis (mm)
A

280
260
240
220
200
180
160
140
120
100

80

60

40

20

1 23 45678910112 >N

Sekil 2

Verilen bilgilere bakarak asagidakilerden hangisini
soylemek dogrudur?

A) Sekil 1'e bakarak bir sonraki hafta tahmin edilir.
B) Sekil 2 deki veriler iklim konusunda bilgi verir.
C) Adana'ya cuma guni kesinlikle yagmur yagar.
D) Sekil 1 deki veriler her yil ayni kalir.

iklim ve hava olaylari ile ilgili asagida verilen
bilgilerden hangisi dogrudur?

A) Bir bélgenin iklimini sadece yerytzunde bulun-

dugu konum etkiler.
B) Bir bdlgedeki iklim o bdlgenin hava olaylarinin
ortalamasidir.

C) Hava olaylari atmosferdeki gaz basincindan

etkilenmez.

D) Denize kiyisi olan tlkelerde iklimi sadece deniz

etkiler.

53.

54.

Asagida atmosferdeki sera gazlarinin Gilines
isinlarinin bir bélumiinin yansiyip uzaya gitmesini
engelleyerek tekrar geriye yansitmasi resmedilmistir.

yansiyan isinlar

- Atmosfer

Sera gazlarinin bu etkisiyle yerylzinin isinmasi
saglanarak soguk bir gezegen olmasi énlenmektedir.

Sera gazlanm olusturan CO, gibi gazlarn
atmosferdeki oraninin normalin (izerine gikmasi
asagidakilerden hangisine sebep olmaz?

A) Geriye yansima olayinin artmasi ve asiri isin-

ma.

Dunya tzerinde iklim degisiklikleri gérilmesi.
Sicakliklardaki degisimle buzullarin artmasi.
Deniz seviyelerinde yukselis gorilmesi.

Fen Bilimleri dersinde Mevsimler ve iklim Unitesi
ile ilgili ‘Kiresel Iklim Degisikligi’ konusunda proje
odevi hazirlayan bir 6grenci poster olusturmak
istemektedir. Hazirlayacagdi posterde asagdidaki bilgi
kartlarini kullanacaktir.

l. Buzullarin erimesi

1. Fosil yakitlarin kullaniimasi

Uzun Sireli Kurakliklari

Beklenmeyen Firtinalar

Ogrencinin 6devinde ‘Kiiresel iklim Degisikliginin
Sonuglar’ bashgini yazdiktan sonra yukarida
verilen hangi bilgi kartini bu bashgin altina

yazmasi yanhistir?

A) |
B) II
C) il
D) IV
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55.

56.

Deniz kenarlarinda glndtzleri karalar, geceleri ise
denizler daha sicaktir. Giindiiz denizden karaya
deniz meltemi, gece karadan denize kara meltemi
eser.

Berke ailesiyle gittigi tatil kdylinde aksam saatlerinde
bir stre hi¢ rizgarin esmedigini géruyor,

Aksam saatlerinde riizgarin esmemesinin nedeni
asagidakilerden hangisidir?

A) Havanin sogumasi.

B) Karada ve denizdeki basing farki.

C) Havanin isinmast.

D) Kara ve denizde sicaklik farki olmamasi.

Isinan hava genlesir ve yukari dogru hareket eder
daha sonra soguk hava katmani ile karsilaginca
dolu kar yagmur olarak yerylzine iner. 16 Agustos
tarininde Adana’da ac¢ik havada dugun yapmayi
planlayan Ayse ile Murat dugtntin baslamasina bir
saat kala siddetli bir yagmurun bagladigini gértince
cok sasirmislardir.

16 Agustosta Adana’da yaz mevsimi olmasina
ragmen siddetli yagmurun nedeni asagidakiler-
den hangisidir?

A) Algalici hava hareketleri.

B) Yiksek basing etkisi.

C) Algak basing etkisi.
)

D) Sicakliktaki disis.

57.

58.

. Sera gazlari; su buhari, CO,, metan ve ozon gibi

gazlardir. Bu gazlar dogal olarak atmosferde bulunur
ve gunes isinlarini tutma ozellikleri oldugu igin
yerylzunin 1sinmasina yardimci olurlar. Asagidaki
gorselde oldugu gibi yeryliziinden yansiyan
isinlarin bir kisminin geriye yansimasini saglayarak
dinyamizin soguk bir gezegen olmasini &nlerler.
insan faaliyetleri sonucu su buhari ve CO, gibi
gazlarin atmosfere fazla salinmasiyla sera gazlarinin
etkisi artarak yerylzl normalden daha fazla 1sinir
ve bu kuresel 1sinma ile iklim degiskliklerine sebep
olabilir.

yansiyan isinlar

sera gazlari \ &
geriyglyansima Gulnes
Atmosfer

Verilen bilgilere gore asagidakilerden hangisine
ulasilamaz?

A) CO, salimimi azaltilirsa iklim degisikligi dnlenebilir.
B) Sera etkisine yol agan gaz ¢esidi birden fazladir.

C) Atmosferde asiri su buhari olmasi da isinmayi
etkiler,

D) Sera etkisi sadece insan faaliyetleri sonucu
olusur.

.I. Adana'da yazlar sicak ve kurak geger.

II. Mersin bugiin deniz tarafindan gelen riizgarin
etkisinde olacak.

lll. Adana sehrine kar yagma ihtimali cok dastktur.
IV. Nigde'de bugiin kar yagisi bekleniyor,

Verilen ctimlelerin iklim ve hava olaylari olarak
gruplandiriimis hali asagidakilerin hangisinde
dogru olarak verilmistir.

iKLiM HAVA OLAYLARI
A) I ve lll Il ve IV
B) | I, 1l ve IV
C) I ve IV Il ve 1l
D) I} L1l ve IV
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59.

Hava Hareketi

Yukarnida hava hareketi gosterilen | ve Il. bolge
igin asagida sodylenenelerden hangisi dogru
olur?

A) |. bolgede hava sicakhd Il. bélgeden yiksektir.
B) Ruzgarin yéni Il. bélgeden |. bblgeye
dogrudur.

C) |. bdlgede algak basing, Il. bolgede ylksek
basing alani goraldr.

D) |. bdlgede gece gundiz arasindaki sicaklik
farki Il. bélgeden fazladir.

60. Hint Okyanusu kékenli zehirli bir balik olan balon
baligi, iliman denizlerde yasiyor. Balon baligi, basta
Akdeniz olmak lzere Turkiye'nin denizlerini de istila
etmeye basladl. istila ettigi denizlerde dogal rakibi
olmadigindan hizla gogalmaktadir.

Balon baliginin sicak olan hint okyanusundan

gelip Akdeniz’de yagam alani bulmasi sebebi ile

ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Hint okyanusunun sulari artik sogumaya
baglamistir.

B) Kiresel 1sinma ile denizlerimizde su sicakhgi
artmigtir.

C) Akdeniz ve denizlerimizde balik tirlerinin
artmasi.

D) Dinya'daki eksen egikliginin sera etkisi ile
degdismesi

61.

62.

.Fen Bilimleri dersinde &grenciler islak ve kuru
termometre deneyi yaparak olgim yapacaklardir.
Kuru termometre dogrudan hava sicakhgini élger.
Termometrenin ucuna 1slak bir pamuk sarilip hava
etkisine maruz birakilirsa 1slak termometre elde
edilir. Islak termometre sicakligi her zaman kuru
termometre sicakhgindan duguktur. Islak ve kuru
termometre arasinda sicaklik farki ise havanin nemi
hakkinda bilgi verir.

Islak ve kuru termometreler arasindaki sicaklik farki

Kuru termometredeki
sicaklik degeri _
10°C - 14°C 85 75| 60 | 50 | 40 | 30 | 15| & |0 [0

15°C - 19°C 90 | 80 [ 65 | 60 | 50 4G|3{J 200103
20°C - 25°C 80 80 [ 70 | 65 | 55 | 43 | 40 | 30 25| 20

PC|PC [ 3| 4 | 5'%C [ 6C | 7%C | 8C | 90 | 0°C

Nem Orani

Bu tabloda kuru termometrelerle belirlenen farkh
sicaklik dederlerinde, 1slak ve kuru termometreler
arasindaki sicaklik farkina bakilarak elde edilen nem
degerleri verilmigti. Ornedin kuru termometrede
sicaklik degeri 12 °C ve islak termometre ile kuru
termometre degeri arasinda fark 2 °C iken nem orani
% 75'dir.

Bu bilgilere gore asagidakilerden hangisi
yvanlistir?

A) lIslak ve kuru termometreler arasindaki fark

arttikga, ortamdaki nem azalr.

B) Islak ve kuru termometreler arasindaki fark,
farkh sicaklik araliklarinda farkl sonuglar ¢ikarir.

C) Nem orani distikee 1slak ve kuru termometre
arasinda fark artar.

D) Islak ve kuru termometreler arasindaki fark
arttikga havanin sicaklik degeri azalir.

iklim, uzun yillar boyunca bir bolgede sicaklik ve
yagis gibi durumlarin ortalamasi olarak bilinir.

Buna gore asagidakilerden hangisi iklimle ilgili

bir agiklama degildir?

A) Akdeniz bolgesinde yaz aylarinda fazla yagis
gorulmez.

B) i¢c Anadolu bélgesinde kis aylari soguk ve kar
yagisl geger.

C) Marmara bélgesi pazar gint soguk hava etkisi-
ne girecek.

D) Karadeniz bolgesi en cok yagmur yagan boge-
mizdir.
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63.

64.

. Tki ozdes termometreden birinin ucuna sarili pamugu
suya batinp diger termometreyi ise ucuna pamuk
sararak kuru olarak hava ile temas edecek sekilde
sabitledigimizde 1slak ve kuru termometre arasindaki
sicaklik farki havadaki nem orani hakkinda bize
bilgi verir. Sicaklik farki arttikga nem orani azalr.
lllere gore yaz aylari igin ayni saatte kuru ve islak
termometre sicaklik tablosu asagida verilmistir.

..............................

Kuru Termometre
(°C)
38
38
42
31
39
43

Islak Termometre |
(°C) i

26 :

23 :

23 :
i

Adana
Adiyaman
Diyarbakir

Erzurum
Kilis
Sanliurfa

19
23
24

Tablodaki illerde, hazirlanan dlzeneklerle yarim
saat gbzlem yapilmistir.

Tablo g6z oOniinde bulundurularak asagida
verilenlerden hangisi soylenebilir?

Yas ve kuru termometre arasindaki sicaklik
farkinin en fazla oldugu il Diyarbakir'dir.

Yas ve kuru termometre sicaklik farki en az olan
il Adana'dir.

Nem orani en yiksek olan il Ordu'dur.

Nem orani en disuk olan il Kilis' dir.

Riizgar yonii

Gorselde deniz kenarindaki bir sehir ve bu sehre
glndiz saatlerinde deniz tarafindan gelen rizgarin
yoni gosterilmistir.

Buna gore agagida verilen bilgilerden hangisi
dogrudur?
Deniz tarafinda hava sehre gore daha sicaktir.

Sehir tarafinda yagis ihtimali denize gore
dusktar,

Sehir tarafl denize gore yuksek basing alanidir,
Deniz tarafinda hava hareketi asag: dogrudur.

65.

66.

Atmosferde birikerek Gines isinlarinin bir kKisminin
yerylziinden uzaya yayillmasini engelleyen, geri
yansimayla yeryiiziine yansitan gazlara sera gazlari
denir. CO, ve CH, gazlan, Ginesg 1si1di enerjisini
en fazla tutan gazlardir. Sera gazlarinin Dinya'yi
giderek daha sicak veya daha soduk hale getirme
etkisi vardir.

Hukumetlerarasi iklim degisikligi Paneline (IPCC)
gore atmosferde bulunan ve miktar giderek artan
CO.in ve buna bagl sera etkisinin artisinin en
onemli etkeni insandr.

Buna gore;

I. Sanayilegme ile birlikte artan kémdar, petrol gibi
fosil yakit tuketimi

Il. Ormanlik alanlarin sayisinin arttiriimasi

Ill. Rizgar ve Glines enerjisi gibi yenilenebilir enerji
kaynaklarinin kullaniimasi

IV. Nufus artigina bagli olarak artan enerji ihtiyaci

ifadelerinden hangileri sera etkisindeki artisin
nedenlerindendir?

A) Yalniz I.
B) I.ve V.
C) Il velll.
D) IL 1. ve IV.

Havadaki nem; yagmur, kar, dolu, ¢iy, kiragi ve sise
dénusebilir.

Nemin donusum sekilleri asagidakilerin hangisinde
yanlis verilmigtir?

A) Ciy : Gaz halden sivi hale gegis olur.

B) Kiragi: Gaz halden katiya gecis olur.
C) Yagmur : Gaz halden sivi hale gegis olur.
D) Dolu : Gaz halden direk kati hale gegis olur.
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67.

68.

19 Kasim 2019 tarihinde bazi sehirlerimize ait sicaklik
ve nem oranlari harita Gzerinde gdsterilmistir.

o T
A e

~?3?5’"—‘3589 {,,,_f Jat ;isfz;aﬁ'/osg\ -

X 1_ A
&\f—- 3 ;}\ ot 1— e \II
g %39 7 7 Calan 34’

) e
S A\ WE 9C%le

Haritada verilen bilgilere gore;

I. Kiy1 bélgelerindeki nem orant i¢ ve dogu
boélgelerine gore daha yuksektir

II. Sicakhgin fazla oldugu boélgelerde nem orani da
fazla olur

Ill. Glineyden kuzeye dogru gidildikge nem orani
artar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A
B
C
D

) Yalniz L.
) Yalmz Il.
) Lvell
)

I ve lll.

Asagidaki haritada Adana ve Ankara illerinin
konumlari verilmistir. 9 Kasim da Adana'dan
Ankara'ya 3 ginlik Anitkabir ziyareti ve Ankara
gezisi igin 6grenci kafilesi gidiyor,

Kafiledeki 6grenciler Ankara’ya indiklerinde;

|. Gece gundlz arasindaki sicaklik farkinin daha
fazla oldugu
[I. Mevsimin degistigi
1. Iklimin degistigi
durumlarindan hangilerini gozlemler?
A) Yalniz I
B) Yalnizl.
C) lvelll.
D) Il velll.

69. Asagida bir sehirimize ait farkli saatlerdeki hava

70.

tahminleri gérilmektedir.

15:00 [16:00 [17:00 [18:00 [19:00 [20:00
16°C [16°C [16°C_[15°C [14°C [13°C
!.fc

%60 | %20 %10

Gln iginde devam eden yagisin 15:00 da %60
ihtimalle strecegi beklenirken 14:00 da yagisin
bittigi 15:00 da pargali bulutlu bir hava oldugu
gorulmustir. Saat 20:00 de %10 ihtimalle beklenen
az bulutlu havanin gergeklestigi gorulmus, saat
15:00 da beklenen yagis disinda tahminler tutmustur.

Verilen bilgilere ve tabloya gore asagidakilerden
hangisi séylenemez?

A
B
c
D

) Hava tahminleri bazen tutmayabilir.

) Kisa zamanlarda hava olaylar degisir.

) Yagish havalarda hava sicakligi dusts gosterir.
) Gines battiginda sicaklik bir miktar diiser.

Asagidaki olaylardan hangisinin kiiresel iIsinma
ile ilgisi yoktur?

A) Kutuplarda buzullarin erimeye baglamasi.

B) Hayvanlarin kis uykusu sdrelerinin kisalmasi.
C) Gece ve glnduz sicaklik farklarinin olugsmasi.
D) Bir bdlgede yagislarin diizensizlesmesi.
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71.

72

Bir arastirma ekibi tarafindan Antarktika'da bulunan
2 milyon yillik buz, eski zamanlarda sera gazlari ve
iklim arasindaki baglantilar hakkinda daha net bir
bilgi sunuyor. Yapilan bu arastirmaya gore bilim
insanlari, sera gazl olan karbondioksit ve metan
seviyelerini élgmek i¢in buzdaki kabarciklarda
bulunan 2 milyon yilik havayl arastirmalarinda
kullandilar. Gegmisg calismalar  atmosferik
karbondioksit seviyelerinin son 800.000 yil boyunca
dogrudan Antarktika ve kiresel sicakliga bagl
oldugunu gosterdi. Ancak iklim ve karbondioksit
seviyeleri arasindaki baglanti iyi anlasilamamisti.
Bu galismanin énemli sonuglarindan biri, daha eski
doénemde karbondioksit seviyesinin sicakhiga bagli
oldugunu gostermesi ve iklim bilimini anlamak
ve gelecekteki degisim modellerini éngormek igin
onemli bir temel olusturmasidir.

Verilen haberdeki bilgiden yola gikarak
asagidaki sonuglardan hangisine ulasilamaz?

A) Sera gazlari ile iklim degisikligi arasinda iliski
vardir.

B) Sera gazlar sadece karbondioksit ve metan
gazlarindan olusur.

C) Bu arastirmanin verileri klimatologlarin
calismalarina katki saglar.

D) iklim degisikliginin sebepleri ve sonuglari farki
yontemlerle arastirilabilir.

Asagida bir bolgede farkl saatlerdeki hava durumu
bilgileri verilmistir.

Saat Durum Sicaklik
10:00 Gunegli | 20°C
14:00 Gunesli | 22°C
18:00 Bulutlu 18°C

Bu bilgilere gore asagidaki yorumlardan hangisi

yapilamaz?

A) Bir bélgede hava durumu gin iginde birgok kez
degisebilir.

B) Gunluk hava durumu degisimleri ile klimatolog-
lar ilgilenir.

C) Bu bdlgede hava durumundaki degisimler kisa
surelidir.

D) Bu degisimleri Dunyanin kendi ekseninde dén-
mesi de etkiler.

73. Asagida deniz kenarinda bir sehir ve bu sehre gindiz
saatlerinde deniz tarafindan gelen rizgar yéni
gosterilmistir,

Rii -
tizgar yoni

Gece saatlerinde riizgarin yoniiniin denize dogru
oldugu goriilmiistiir. Bunun sebebi agagidaki-
lerden hangisidir?

A) Deniz tarafi daha geg¢ sogudugu igin algak ba-
sing alani olusmustur.

B) Sehir tarafinda sicaklik artisi denize gére daha
fazla olmustur.

C) Sehir tarafinda i1sinan hava ytikselmis ve rlizgara
sebep olmustur.

D) Deniz tarafinda alcalan hava deniz Ustiinde
rizgara sebep olmustur.

74. Yapilan olcimler ve gegmise doénidk caligsmalar,
Dinya'nin ortalama sicakliginin artma egiliminde
oldugunu gdsteriyor.

Dianya'nin ortalama sicakhginin 1906-2005 yillan
arasinda yaklasik 0,74°C arttigi goéraliyor. Deniz
seviyelerinin ytikselmesi, buzullarin giderek erimesi,
okyanuslarin sicakligindaki artis gibi pek c¢ok
gozlemsel olgu da Diinya'nin ortalama sicakliginin
artmakta oldugunu gésteriyor.

Ortalama sicakligin artmasi, denizlerin yikselmesine
ve cbllerin blylimesine neden olabilir, kurakhgmn
artmasiyla zirai Uretim azalabilir. Ayrica iklim
degisiklikleri sel, firtina gibi dogal afetlerin artmasina
ve okyanuslarin asitlik derecesinin degismesine de
neden olabilir,

Kiiresel 1sinma ile ilgili verilen bu makalede
asagidaki sorulardan hangisinin cevabi yoktur?

A) Dinya’nin  ortalama sicakh@inin  artmakta
oldugunu gosteren olaylar nelerdir?

B) Kuresel isinma canh hayati igin bir tehdit midir?

C) Dunya'nin ortalama sicakliginin artmamasi icin
alinmasi gereken énlemler nelerdir?

D) Kuresel isinma sonucu olusan iklim degisikliginin
yol actig! sorunlar nelerdir?
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75.

76.

.Asagida yeryuzinde bulunan 2 farkli sehire ait yillik

yagis ortalamalari grafikleri verilmistir.
K Sehri

yaglis ortalamasi

Aylar

1234567891011

L Sehri
yagis ortalamasi

|

...|I|" Iy -
= miE § N E T

1234567891011

(Y

Verilen grafiklere gore;

I. L sehri Guney yarim kirededir.

Il. K sehri Yengeg dénencesine L sehrinden daha
yakindir.

I1l. Her iki sehrin iklim &ézellikleri benzerdir.

ifadelerinden hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz I.
B) lvell
C) Il velll.
D) I Il velll.

iskenderun Demir Celik Fabrikalarinin bulundugu
bblgede hava kirliligi orani yiksektir. Ancak
iskenderun’a komsu olan ve bu fabrikanin
bulunmadidi il ve ilgelerde de hava kirliliginin
etkisinin ve asit yagmurlarinin oldugu gézlenmistir.

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi

yanlistir?

A) Hava kirliligi sadece kaynagin bulundugu
bolgede etkili olmadig igin kiiresel bir sorundur

B) Iskenderun'da ki yilksek basing alanindan
dolayi komsu baélgelere kirlilik yayilir.

C) Asit yagmurlar sadece bu bolgelerdeki tarim
alanlarini etkiler.

D) Iskenderun algak hava basincinin etkisi altina
girerse asit yagmuru gorulebilir.

77.

78.

13 Kasim 2019 tarihinde aksam ailesi ile birlikte
haber programi izleyen 8. Sinif 8grencisi, sdyle bir
haberle karsilasmistir.

“Son giinlerde Istanbul'da bazi bélgelerde soguk
havanin etkisiyle yakilan sobalardan ¢ikan dumanlar
hayati olumsuz etkilemeye baslamistir. Istanbul
Toraks Dernegi baskani yapmis oldugu aciklamada;
bronsit, astim gibi akciger hastaliklari olanlarin

disarda dolasirken maske takmalarn gerektigini
soylemistir.”
Bu haberle ilgili ©6grencinin  asagidaki

yorumlardan hangisini yapmasi dogrudur?

A) Soguk hava yiksek basincin etkisiyle algaltici
hava hareketi  gergeklestirmis, bundan
dolayr dumanlar yerytzine yakin vyerlerde
yogunlagmuistir.

B) Soguk hava alcak basincin etkisiyle algaltici hava
hareketi gergeklestirmis, bundan dolayi dumanlar
yerylizline yakin yerlerde yogunlagmistir.

C) Sicak hava algak basincin etkisiyle yikseltici
hava hareketi  gergeklestirmis, bundan
dolayr dumanlar havanin yukari kisimlarinda
yogunlagmistir.

D) Sicak hava ylksek basincin etkisiyle yikseltici
hava hareketi  gergeklestirmis, bundan
dolayr dumanlar havanin yukar kisimlarinda
yogunlasmistir.

Asagida Tarkiye'nin 1970 ve 2018 yillari arasi 5 bo-
liume ayrilarak bu yilar arasindaki ortalama sicaklik
degerleri verilmigtir.

YILLAR Ort. Sicaklik
1970-1978 12.7°C
1979-1988 12,8°C
1989-1998 129°
1999-2008 18,5°C
2009-2018 14,0 °C

Bu tabloya gore asagida verilen bilgilerden

hangisi dogrudur?

A) Turkiye'nin iklim 6zellikler son 48 yilda tamamen
degismistir.

B) Turkiye'nin her sehrinde ortalama sicaklik deger-
leri tablodaki gibi olur.

C) Ortalama sicakliktaki artis her dénemde sabit
degerlerde olmustur.

D) 3. dénemden sonraki artisin fazla olmasi kiresel
Isinma sebebiyle olabilir.
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79. Yazin sahilde izcilik kampinda 6gretmen &grencilere
meltemli bir gecede gadirlarindan uzaklasip ormanda
yonlerini kaybettiklerinde riizgar kullanarak deniz
kenarindaki kamp alanini nasil bulabileceklerini
sormustur.

80.

Buna gore asagidaki ogrenci
hangisi dogrudur?

cevaplarindan

A) Ruzgarin estidi ydon kargisina gelecek sekilde
duz yartimek.

B) Rizgarin estigi yon arkasina gelecek sekilde
diz ydrimek.

C) Ruzgarin estidi ydon karsisina gelecek sekilde
sag tarafina dogru yarimek.

D) Razgari kullanip kamp alanini bulmaya galismak
katkl saglamaz.

. Asagida Adana iline ait 20 Aralik tarihinden itibaren 5
gunluk hava tahmini verilmistir.

PZt -
+17°C

+8°C

+17°C +129C  +10°C

Verilen bilgilere gore asagidakilerden hangisi
soylenebilir?

A) Hava olaylari hava sicakligini degistirebilir.

B) Adana ilinde kis aylarinda guines goérulmez.

C) Persembe ve Cuma giinii yagis olacagi kesindir,
D) Adana’nin iklimi genellikle yagisl bir iklimdir.

81.

82.

Asagida iki ilin Kasim ayinda ayni tarihlerdeki 5
glnltk hava tahminleri verilmistir.
A sehri B sehri
Pazartesi |7 °C ¢ 18 °C @i
‘t

Sall 5°C 4R 18 °C

Carsamba |5°C = 19°C 3
Persembe 20°C

il
Cuma 20°C
=
Bu tahminlerle ilgili;
I. Ayni sicaklikta farkli hava olaylar gérmek
mumkundur,

Il. Hava kapali oldugunda sicaklik duigmektedir.
1. 1ki sehirin iklimi farkh olabilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz Il

B) YalnmzIll.
C) Lvell
D) L. velll.

Asagida nemli iki bélgenin gece sicaklik degisim

tablosu verilmistir.

|. Bolge

19:00 |21:00 |23:00 | 01:00 | 03:00 |05:00
5% 2% 19C -1°C [-2°C |[-1°C
Il. Bolge

19:00 |21:00 |23:00 |01:00 |03:00 |05:00
10°C |8°C 5°%C 4°C 29¢ 3°C

Verilen sicaklik degisimlerine gore
asagidakilerden hangisi sdylenemez?

A) |. bolgede kiragilasma gortlme ihtimali vardir,
B) Il. bélgede yapraklar Gzerinde giy gorilebilir.
C) Bu iki bolgede de nem orani sifira yakindir,

D) 2 bélgenin de hangi mevsimde oldudu net degildir.

®)
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Asagida deniz kenarinda bulunan bir sehrin 2 gnlik
hava tahmini géralmektedir.

Maksimum

15°C

Minimum

12°C

Gaokguriiltilil saganak yagigh

Rizgar Yani
# Kuzey - Kd

Nem (%)
60-89

IZirai Don Riski
Risk Yok

Rizgar
Hizi{km/sa)
20
Yadis
Gokgurultilu
Saganak
llaglama

21°C
Pargali bulutiu

Rlizgar Yoni
# Kuzeydogu

MNem (%)
63-93

IZirai Don Riski
Risk Yok

Rizgar
Hizi(km/sa)

flaclama

Bu tahminler;

|. Tarim-ziraat
1. Havacilik
11l. Denizcilik

sektorlerinden hangilerinde galiganlari
ilgilendirir?

A) Yalniz Il
B) I velll.
C) Il velll.
D) L. 1L velll.
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Cevap anahtari igin karekodu tarayin
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Ad - Soyad
ABCD ABCD ABCD ABCD
1 B 2 W s B s
2 27 52 77
3 28 53 78
4 29 54 79
5 30 55 80
6 31 56 81
7 32 57 82
8 33 58 83
9 34 59
10 35 60
III 11 36 61 III
12 W 37 W e |
13 38 63
14 39 64
15 40 65
16 41 66
17 42 67
18 43 68
19 44 69
20 45 70
21 46 71
22 47 72 §
23 L% H u g
24 49 74 i
25 50 75 %

25



